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Integrovaný operační program dá příležitost i obcím 
Krátce před loňskými Vánocemi Evropská 

komise schválila Integrovaný operační pro-
gram (IOP). Ten má napomáhat k řešení spo-
lečných regionálních problémů v oblastech 
infrastruktury pro veřejnou správu, veřejné 
služby a územní rozvoj: rozvoj informačních 
technologií ve veřejné správě, zlepšování infra-
struktury pro oblast sociálních služeb, veřejné-
ho zdraví, služeb zaměstnanosti a služeb  
v oblasti bezpečnosti, prevence a řešení rizik, 
pro podporu cestovního ruchu, kulturního dě-
dictví, zlepšování prostředí na sídlištích a roz-
voj systémů tvorby územních politik.  

Z fondů Evropské unie je pro IOP vyčleněno 
1,58 mld. eur (zhruba 44,70 mld. Kč), což 
představuje přibližně 5,82 % veškerých pro-
středků určených z fondů 
EU pro Českou republiku. 
Z českých veřejných zdrojů 
má být navíc financování 
programu navýšeno o dal-
ších 0,28 mld. eur. 

O podporu z IOP mohou 
žádat i obce, kraje, školy a školská zařízení, 
zdravotnická zařízení, neziskové organizace 
apod. 

IOP obsahuje následujících šest prioritních 
os: 
• Modernizace veřejné správy se týká napří-
klad elektronizace služeb a výstavby datových 
sítí pro potřeby veřejné správy, elektronizace 
služeb veřejné správy, a to i v oblasti justice, 
digitalizace vybraných datových zdrojů, vybu-
dování širokopásmových bezdrátových přístu-
pových technologií apod. 
• Zavádění ICT v územní veřejné správě má 
mj. usnadnit pořízení technologického řešení 
umožňující zvýšení využívání e-Governmentu 
v podmínkách územní veřejné správy, digitali-
zace vybraných datových zdrojů a zabezpečení 
jejich zpřístupňování všem oprávněným sub-
jektům, zřizování tzv. kontaktních míst veřejné 
správy – zapojování regionálních a místních 
pracovišť k tzv. Czech Point, zapojování orgá-
nů územní veřejné správy k systému sdílení 
dat, vybudování vysokorychlostních interope-

rabilních datových infrastruktur s vysokou 
propustností (broadband) a širokopásmových 
bezdrátových přístupových technologií apod. 
• Zvýšení kvality a dostupnosti veřejných 
služeb zahrnuje například investiční podporu 
procesu a zavádění jednotného přístupu  
v transformaci pobytových zařízení sociálních 
služeb v jiné typy sociálních služeb či investič-
ní podporu služeb, které umožní návrat přísluš-
níků nejvíce ohrožených sociálně vyloučených 
romských lokalit zpět na trh práce a do společ-
nosti. 
• Národní podpora cestovního ruchu se sou-
střeďuje mj. na zavedení národního informač-
ního a rezervačního systému, zavádění a infor-
mační podporu národních a mezinárodních 

standardů ve službách ces-
tovního ruchu (certifikace, 
metodika apod.), prezentaci 
a propagaci kulturního a 
přírodního dědictví, kultur-
ního průmyslu a služeb  
s využitím pro cestovní 

ruch na národní úrovni, podporu prezentace 
ČR jako destinace cestovního ruchu apod. 
• Národní podpora územního rozvoje má 
vést například k budování a zefektivnění celo-
státně působících center identifikace, doku-
mentace, uchování, prezentace a využití nemo-
vitého kulturního dědictví ČR, revitalizaci 
veřejných prostranství v rámci problémových 
sídlišť (úpravy sídlištního prostoru), ekologic-
ké a energeticky efektivní sanace bytových 
domů, odstranění statických poruch nosných 
konstrukcí a opravy konstrukčních nebo funkč-
ních vad konstrukce domu, opravy, rekonstruk-
ce technického vybavení domů, podpora tvorby 
a aktualizace územních plánů obcí apod. 
• Technická pomoc je určena na financování 
aktivit spojených s řízením programu, napří-
klad platy pracovníků zapojených do řízení 
IOP, výběr projektů, monitoring projektů a 
programu, zpracování studií a analýz, publicita 
programu, podpora schopnosti potenciálních 
příjemců čerpat finanční prostředky z progra-
mu apod.                                                      ( t z )  

AKT UÁL NĚ  

Ekologičtější doprava pro města 
Nejpozději do 11. ledna se ještě lze přihlásit 

na mezinárodní konferenci, kterou na dny  
23. a 24. 1. 2008 v pražském hotelu Dorint 
Hotel Don Giovanni pod názvem »Perspektivy 
rozvoje a využití stlačeného zemního plynu 
(CNG) v dopravě« připravuje Český plynáren-
ský svaz. Na konference zaznějí jak domácí, 
tak zahraniční zkušenosti z využívání CNG ve 
veřejné dopravě a z budování příslušné tech-
nické infrastruktury, která je podmínkou roz-
voje využívání tohoto alternativního paliva 
přispívajícího ke zdravějšímu životnímu pro-
středí. Podrobnější informace včetně elektro-
nické přihlášky najdete na webové adrese  
https://www.cgoa.cz/cs/odborne-akce/registrace.ep/. 

Nová moravskoslezská výzva 
Regionální rada regionu soudržnosti Morav-

skoslezsko vyhlásila výzvy k předkládání 
žádostí o dotaci z Regionálního operačního 
programu pro oblasti podpory 4.1 Rozvoj 
venkova a 2.4 Marketing regionu. Celkem je 
pro tyto výzvy vyčleněno 210 mil. Kč. První 
výzva v rámci oblasti podpory 4.1 je zaměřena 
na podporu školství a volnočasových aktivit. 
Celkem je pro výzvu vyčleněno 150 mil. Kč a 
žádosti o dotace mohou předkládat obce od 
500 do 5000 obyvatel do 31. března 2008.  

První výzva v rámci oblasti podpory 2.4 je 
zaměřena na zlepšení »image« regionu. Na 
výzvu je vyčleněno 60 mil. Kč. Žádosti  
o podporu lze předkládat do 29. února 2008. 
Žádosti o dotaci se předkládají v sídle Úřadu 
Regionální rady na adrese: Hrabákova 1/1861, 
702 00 Ostrava-Moravská Ostrava. 

Více informací naleznete na webové adrese 
http://www.rr-moravskoslezsko.cz/aktualni-vyzvy.html.  

Doporučujeme seznámit se i s Plánem výzev 
na rok 2008 na webových stránkách Regionál-
ní rady regionu soudržnosti Moravskoslezsko  
http://www.rr-moravskoslezsko.cz/files/plan-vyzev/plan-vyzev-1-2008.pdf. 
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Čtěte odborný měsíčník Moderní obec 
 

Objednejte si ZDARMA ukázkové číslo na adrese 
http://ib.ihned.cz/predpl/a/nazk.php?idkamp=iHNed&tit=MO 

 

Objednávky předplatného na tel. 800 11 00 22  
nebo predplatne@economia.cz 

  

Lednové číslo  

Moderní obce 
mj. přináší: 

 

• Abeceda veřejného prostranství (osmistránková 
příloha věnovaná veřejným prostranstvím ve vzta-
hu ke stavebnímu zákonu, zákonu o obcích, pře-
stupkovému zákonu apod.) 
• Téma Komunální technika (mj. konkrétní příklady, 
jak se malé obce domohly i dražší mechanizace) 
• Poplatky za přestupkové řízení a právo znát vý-
sledek řízení 
• Lze označit názvy ulic v jiném než českém jazy-
ce? 
• Zpětný odběr: Obcím se vše nelíbí, ale samotný 
systém jim vyhovuje 
• Boj o dotace z evropských fondů, který je už 
předem rozhodnut? 
• Studie proveditelnosti není samoúčelný dokument 
• Vztahy mezi obcí a školou nejsou vždy ideální 
• Sociální dávky formou poukázek se osvědčují 
• Brzdy rozvoje kotelen na biomasu? 
• Způsoby likvidace odpadních vod v malých ob-
cích 
... a mnoho dalších inspirativních textů 

http://www.moderniobec.cz
https://www.cgoa.cz/cs/odborne-akce/registrace.ep/
http://www.rr-moravskoslezsko.cz/aktualni-vyzvy.html
http://www.rr-moravskoslezsko.cz/files/plan-vyzev/plan-vyzev-1-2008.pdf
http://ib.ihned.cz/predpl/a/nazk.php?idkamp=iHNed&tit=MO
mailto:predplatne@economia.cz
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Solární mistři na Infothermě 
Během veletrhu Infotherma (jeho 15. jubi-

lejní ročník se uskuteční na ostravském výsta-
višti Černá louka ve dnech 14.-17. ledna – viz 
www.infotherma.cz) budou Ligou ekologic-
kých alternativ (LEA) vyhlášeni i Solární 
mistři ČR za rok 2007 (solárními mistry se 
rozumí vítězové soutěže Solární liga ČR – viz 
www.solarniliga.cz). Stane se tak 14. ledna od 
14.30 v Kongresovém sále na doprovodném 
semináři veletrhu Infotherma k prestižním 
solárním systémům roku. LEA jako odborný 
garant semináře slibuje mj. tato témata: 
Prestižní termické a fotovoltaické projekty 
Ostravska a Moravskoslezského kraje, Neja-
traktivnější fotovoltaické a termické projekty 
roku 2007, Šance podílového financování 
solárních elektráren v ČR či Prestižní projekty 
s plánovaným dokončením v roce 2008. 
K účasti na semináři se lze ještě přihlásit na 
http://www.solarniliga.cz/prihlaska08.html  . 

SFŽP má nový web 
Státní fond životního prostředí spustil nové 

webové stránky www.sfzp.cz. Průměrná ná-
vštěvnost jeho stránek přitom za posledního 
půl roku činila téměř 10 tisíc unikátních ná-
vštěvníků za měsíc. Stránky v novém designu 
jsou přehlednější, rozděleny do sekcí podle 
dotačních programů, které SFŽP spravuje. 
Součástí stránek jsou aktuální kontakty nejen 
na Zelenou linku, ale i na pracovníky jednotli-
vých programů. Webové stránky nabízejí též 
nové služby, např. odběr novinek z webu přes 
RSS nebo zasílání newsletterů na e-mail. Sou-
časná modernizace stránek však není konečná. 
»V plánu máme ještě rozšířit stránky o další 
aplikace, mj. databázi poradců či bohatou 
galerii příkladů realizovaných projektů,«  
řekla tisková mluvčí Fondu Jana Kulísková. 

Začíná posuzování projektů protipovodňové ochrany 

Operační program přeshraniční spolupráce 
Česká republika – Polsko by měl být vyhlášen 
již v těchto dnech. Takřka vzápětí poté bude 
podle sdělení ministerstva pro místní rozvoj 
následovat vyhlášení i ostatních čtyř přeshra-
ničních programů: Svobodný stát Sasko – ČR, 
Svobodný stát Bavorsko – ČR, Rakousko – ČR 
a Slovenská republika – ČR.  

Připomeňme, že prostřednictvím těchto přes-
hraničních operačních programů do regionů na 
obou stranách hranice ČR a sousedních zemí 
tak do roku 2015 z Evropského fondu regionál-
ního rozvoje (ERDF) může celkem připlynout 
více než 742,5 mil. eur. Nejvyšší finanční část-
ka je alokována pro program ČR – Polsko 
(téměř 219,5 mil. eur). Pro program Svobodný 

stát Sasko – ČR je připraveno asi 207,4 mil. 
eur, program Svobodný stát Bavorsko – ČR 
může počítat s více než 115,5 mil. eur, program 
Rakousko – ČR s téměř 107,5 mil. eur a pro-
gram Slovensko – ČR s 92,8 mil. eur.  

Všechny tyto programy navazují na progra-
my Iniciativy Společenství Interreg III A (ČR 
se jich účastnila v letech 2004-2006) a jejich 
cílem je podpořit vyvážený hospodářský, soci-
ální a ekologický rozvoj v příhraničních souse-
dících oblastech, a tím posílit soudržnost pří-
hraničních regionů. Široké spektrum podporo-
vaných aktivit umožní realizovat kvalitní přes-
hraniční projekty v nejrůznějších oblastech ži-
vota od infrastruktury přes hospodářskou spo-
lupráci až po kulturu a životní prostředí.    ( t z )  

Obce, města, sdružení obcí a kraje se mohou 
jako tzv. navrhovatelé protipovodňových opat-
ření nově od roku 2007 zapojit do zajištění 
protipovodňové ochrany prostřednictvím Pro-
gramu Podpora prevence před povodněmi II. 
Na ministerstvo zemědělství tak bylo v termínu 
31. března 2007 předloženo 52 návrhů obcí a 
měst a v termínu 30. listopadu 2007 dalších  
61 návrhů. 

Návrhy protipovodňových opatření, které 
byly předloženy v termínu 31. 3. 2007, nyní 
začíná posuzovat společnost Hydroprojekt, 
která jako strategický expert vybraný ve 
v zadávacím řízení do konce února vyhodnotí 
zejména protipovodňové účinky a efektivitu 
předložených projektů. Návrhy, které byly 
předloženy v termínu 30. 11. 2007, budou po-
souzeny v březnu a dubnu. Všechny návrhy 
budou navíc ještě zhodnoceny také environ-
mentálním expertem, a to z hlediska vlivů na 
životní prostředí. »Ke zlepšení ochrany lidí a 
majetku mohou nově pomáhat obce a města 

v roli navrhovatele což je vzhledem k praktic-
kým zkušenostem přímo z místa kde povodně 
hrozí velmi důležité. Množství předložených 
projektů svědčí o velkém zájmu o ochranu před 
povodněmi,« řekl ministr zemědělství Petr 
Gandalovič. 

Dalším krokem k realizaci kladně posouze-
ných projektů  bude jejich projednání v mezire-
sortní pracovní skupině (zástupci ministerstev 
zemědělství, financí, životního prostředí a 
strategického a environmentálního experta). Na 
základě souhlasu této meziresortní pracovní 
skupiny bude protipovodňové opatření zařaze-
no do programu, navrhovatel vyrozuměn 
a příslušný správce vodního toku vyzván 
k jeho realizaci. 

Dokumentace programu a metodický pokyn 
k administraci jsou k dispozici na webu minis-
terstva zemědělství www.mze.cz v sekci Vodní 
hospodářství.  

Pro dotazy navrhovatelů je určen e-mail 
info.pro.navrhovatele@mze.cz .                  ( t z )  

 

 
 
Celoživotní vzdělávání 

 

12. 2. Poruchy spodní stavby 
21. 2. Činnost technického dozoru investora 
26. 2. Zákon o veřejných zakázkách 
12.-13. 3. Příprava k autorizačním zkouškám 
ČKAIT 
14.-19. 3. Obnova památek 2008 – Restauro-
vání 
3. 4. Poruchy konstrukcí kovů 
15. 4. Stavební zákon – část Územní plánování 
s důrazem na územní řízení 
16. 4. Stavební zákon – část Stavební řád 
22. 4. Smlouva o dílo a všeobecné obchodní 
podmínky pro zhotovení stavby 
20. 5. Nástavby panelových domů  
27. 5. Koordinátor bezpečnosti práce 
10. 6. Novinky v zákoně o státní památkové 
péči a související otázky 

 

Podrobnější informace a přihlášky  
najdete na: http://www.studioaxis.cz/ 

 

STUDIO AXIS, spol. s r.o. 
Korunní 106, 101 00 Praha 10 

tel./fax: 271 732 095 a 271 736 620 
e-mail: studio@studioaxis.cz 

Programy přeshraniční spolupráce na spadnutí 

Pro OP Životní prostředí platí už třetí výzva 
Den poté, kdy Evropská komise loni dne  

20. prosince schválila Operační program Život-
ní prostředí 2007-2013, ministerstvo životního 
prostředí spolu se Státním fondem životního 
prostředí v jeho rámci otevřely třetí výzvu pro 
tzv. velké projekty (nad  
25 mil. eur), stejně jako 
na projekty typu zateplo-
vání škol a školských 
zařízení (prioritní osa 3), 
výstavba a rekonstrukce 
čistíren odpadních vod a 
stokových systémů (pri-
oritní osa 1).  

V rámci priority 1 (vo-
dohospodářská infrastruk-
tura) jsou podporovány 
projekty jak v obcích nad 2000 obyvatel, tak 
projekty pro obce menší, které se nacházejí 
v územích vyžadujících zvláštní ochranu. Jde o 
výstavbu, rekonstrukci a intenzifikaci centrál-
ních čistíren odpadních vod a výstavbu, rekon-
strukci a dostavbu stokových systémů slouží-

cích veřejné potřebě. Cílem je zejména naplnit 
požadavky směrnice Rady č. 91/271/EHS,  
o čištění městských odpadních vod. Žádosti  
o podporu v rámci prioritní osy 1 jsou přijímá-
ny od 3. března 2008 do 30. dubna 2008. 

Žádosti o podporu v rámci 
Prioritní osy 3, v jejímž 
rámci lze podávat žádosti 
na projekty Realizace 
úspor energie s omezením 
na projekty pro školy a 
školská zařízení, jsou 
přijímány od 21. prosince 
2007 do 31. ledna 2008. 
Termín je určen tak, aby 
školy mohly projekty 
(například zateplení bu-

dov) uskutečňovat o letních prázdninách. 
Žádosti o podporu tzv. velkých projektů 

v rámci Prioritní osy 1 jsou přijímány kontinu-
álně od 3. března 2008 do 19. prosince 2008. 

Přesné znění výzvy je vyvěšeno na adrese 
www.opzp.cz .                                              ( t z )  

http://www.moderniobec.cz
http://www.infotherma.cz
http://www.solarniliga.cz
http://www.solarniliga.cz/prihlaska08.html
http://www.sfzp.cz
http://www.mze.cz
mailto:info.pro.navrhovatele@mze.cz
http://www.studioaxis.cz/
mailto:studio@studioaxis.cz
http://www.opzp.cz
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Pro cestovní ruch na venkově 
Také letos bude Plzeňský kraj finančně pod-

porovat rozvoj venkovského cestovního ruchu. 
Vyhlášení příslušného dotačního programu 
schválili radní kraje na svém posledním jedná-
ní v prosinci. Z dotačního programu budou 
v roce 2008 poskytovány finanční prostředky 
na konkrétní akce a realizaci projektů v oblasti 
venkovského cestovního ruchu, např. na roz-
voj řemesel na venkově, podporu orientačních 
systémů značení, rozvoj infrastruktury a zlep-
šení dostupnosti služeb cestovního ruchu, 
zlepšení infrastruktury pro sport a volný čas, 
podporu tvorby místních nebo regionálních 
tradičních výrobků, zvýšení atraktivity stávají-
cích turistických cílů či podporu spolupráce  
v oblasti venkovského cestovního ruchu na 
ucelených produktech a komplexních služ-
bách. Kraj na tyto účely letos rozdělí celkem 
1,5 mil. Kč, přičemž žadatelé mohou získat 
dotaci ve výši maximálně 50 % celkových 
nákladů. Minimální výše podpory je stanove-
na na 50 tisíc, maximální na 200 tisíc Kč. 
Pravidla pro poskytování finančních prostřed-
ků včetně formuláře žádosti naleznou zájemci 
na webu www.plzensky-kraj.cz nebo se mo-
hou obrátit na odbor cestovního ruchu krajské-
ho úřadu. Žádosti o dotace lze podávat do  
14 hodin 25. ledna 2008. 

Veletrhy s bohatým programem 
Do nabídky letošních mezinárodních ve-

letrhů průmyslu cestovního ruchu GO a turis-
tických možností v regionech REGION-
TOUR, které se společně uskuteční od 10. do 
13. ledna 2008 na brněnském výstavišti, bude 
opět patřit i zajímavý doprovodný program. 
Např. MMR zve již 10. ledna od 14 hodin do 
sálu Morava v pavilonu A, kde představí své 
aktivity na podporu rozvoje obcí a regionů v 
roce 2008. Josef Postránecký, ředitel odboru 
rozvoje a strategie regionální politiky, tam má 
hovořit o programech podpory regionálního 
rozvoje v gesci MMR na rok 2008, Jiří Horá-
ček, ředitel odboru regionální přeshraniční 
spolupráce, se bude věnovat programům pod-
pory přeshraniční spolupráce, Kamila Matouš-
ková, ředitelka odboru řídícího orgánu IOP, 
promluví o Integrovaném operačním progra-
mu a Ivo Ryšlavý, vedoucí samostatného od-
dělení koordinace činností mezi MMR a 
územními samosprávnými celky, bude prezen-
tovat kontaktní místa MMR v území a náplň  
jejich činnosti. Více o doprovodném programu 
GO a REGIONTOUR na www.bvv.cz . 

Brownfieldy už vyhledáte na webu 
Národní databázi opuštěných průmyslových 

areálů – brownfieldů spustila minulý týden na 
adrese www.brownfieldy.cz agentura CzechIn-
vest. Databáze obsahuje podrobné údaje i  
s fotodokumentací o vybraných lokalitách a 
bude se postupně rozšiřovat a aktualizovat. 
»Je to poprvé, kdy bude taková specializovaná 
databáze volně dostupná investorům na inter-
netu,« upozornil Michal Koryčánek, náměstek 
generální ředitelky agentury CzechInvest.  

Zdá se, že se na obzoru rýsuje další spor 
mezi ČR a zahraničními investory. Spor, který 
by se bezprostředně mohl týkat i mnoha obcí a 
měst. Ministr životního prostředí Martin Bursík 
při vyjednávání Operačního programu Životní 
prostředí (OP ŽP) v Bruselu dohodl i podmín-
ky přijatelnosti, které určují, za jakých podmí-
nek lze v ČR podpořit evropskými penězi vo-
dohospodářské projekty. 

Dosáhnout na dotace z OP ŽP bude nyní 
složitější pro ty vlastníky vodohospodářské 
infrastruktury, kteří uzavřeli dlouhodobé 
smlouvy o jejím provozování se soukromými 
subjekty. Konkrétně šanci na až 85% podíl 
financování z evropských peněz (podle názoru 
některých představitelů Sdružení oboru vodo-
vodů a kanalizací SOVAK však reálně spíše 
70%) mají municipality, jejichž smlouva s pro-
vozovatelem vyprší nejpozději do roku 2015. 
Pokud však taková smlouva platí do roku 2020, 
vlastník infrastruktury může doufat, že pro své 
projekty získá nanejvýš 60% podíl financování. 
Ještě hůř na tom budou města a obce, které 
svůj vodohospodářský 
majetek svěřily k provo-
zování soukromé spo-
lečnosti na základě 
smlouvy, která bude 
ukončena mezi roky 
2020 a 2022. V takovém 
případě jim kyne naděje 
jen na 30% financování 
z OP ŽP. Vyslovenou 
smůlu pak mají ti, je-
jichž smlouva překraču-
je rok 2022: Z evrop-
ských zdrojů totiž nedo-
stanou ani korunu. 

Ministerstvo životního prostředí (MŽ) ústy 
svého mluvčího Jakuba Kašpara tvrdí, že  
v rámci probíhající komunikace s potenciální-
mi žadateli už registruje snahy některých vlast-
níků vodohospodářské infrastruktury zrušit či 
zkrátit dlouhodobé smlouvy na její provozová-
ní soukromými subjekty. »Někteří vlastníci 
signalizují, že dohoda na zkrácení smlouvy se 
jeví jako možná. V některých případech už 
byla jednání s provozovatelem na zkrácení 
provozní smlouvy zahájena,« dodává Jakub 
Kašpar. 

Zajímalo nás, zda MŽP chystá nějakou meto-
diku či doporučení, jak by mohli vlastníci po-
stupovat, pokud chtějí provozovatelské smlou-
vy z výše uvedených důvodů jednostranně 
vypovědět či zkrátit. 

»Těžko si lze představit, že by se taková 
jednotná metodika zpracovala,« odpověděl 
Jakub Kašpar. »Důvodem je velmi široká škála 
různorodých smluvních vztahů s odlišnými 
ustanoveními pro případ např. jejich vypověze-
ní, zkrácení atd. Jednotná metodika měla být 
spíše k dispozici pro postupy při uzavírání 
těchto smluv tak, aby se nenastala současná 
situace, kdy se smlouva od smlouvy zásadně 
liší a smlouvy jsou charakteristické svojí nevý-
hodností vůči vlastníkům infrastruktury – třeba 
právě v případě možností jejich vypovězení. 
Svoji vinu na tomto stavu nesou především 

regulátoři oboru, kteří na oblast „smluvních 
vztahů“ v rámci metodických pokynů, vyhlá-
šek atd. jaksi pozapomněli. Jednoznačné před-
pisy měly být od regulátorů oboru také k dispo-
zici s ohledem na délku smluvních vztahů, 
měla být metodicky ošetřena délka smluvních 
vztahů, vlastníci infrastruktury měli být upo-
zorněni, že od třicetileté smlouvy mohli chtít 
daleko více, než co jim dnes smlouvy nabízejí– 
nulové investice ze strany provozovatele a 
nízké nájemné (na úkor masivních zisků provo-
zovatelů), které jim ani zdaleka nestačí na 
obnovu jejich majetku. Praxe v zahraničí je 
v tomto duchu zcela odlišná, a to výrazně ve 
prospěch vlastníků. Je nutno přiznat, že řada 
smluv především s velkými zahraničními pro-
vozními společnostmi je prakticky nevypovědi-
telná nebo je vypověditelná pouze v extrém-
ních případech, jako je ztráta licence provozo-
vatele apod. Ustanovení o možnosti zkrácení 
ve smlouvách nejsou. Vlastník se v těchto pří-
padech může buď dohodnout s provozovatelem 
na zkrácení smlouvy s poukazem na možnost 

získání dotací, na existu-
jící možnost uzavření 
další smlouvy pro sou-
časného provozovatele 
na základě výběrového 
řízení, na případnou 
ztrátu určitého obchodní-
ho kreditu provozovate-
le, anebo pakliže je do-
hoda nemožná, řešit 
celou záležitost soudní 
cestou při zvážení všech 
rizik s tím souvisejících. 
Úspěch u soudu by však 
nemusel být nereálný 

vzhledem k právním vadám, které mnoho 
smluv obsahuje, v některých případech by soud 
mohl konstatovat i neplatnost smluv s ohledem 
na jejich nevyváženost a způsob, jakým se 
provozovatel k poskytování služby dostal, tj. 
v rozporu s právními předpisy,« uvedl Jakub 
Kašpar. A dodal: »Zprostředkující subjekt, tedy 
Státní fond životního prostředí, předpokládá  
v nejbližší době najmout právní experty, kteří 
budou poskytovat poradenství v této věci po-
tenciálním žadatelům.« 

Vážné pochybnosti o krocích ministerstva 
však vyjádřil člen právní komise SOVAK Jan 
Toman. »Řešení případné neshody soudní ces-
tou by bylo velice nešťastné. V důsledku by se 
mohlo obrátit proti ČR, neboť kroky, které nyní 
činí MŽP, se ocitají na hraně porušování závaz-
ků ČR na ochranu investic. Lze předpokládat, 
že provozní společnosti budou postupovat 
maximálně intenzivně směrem k ochraně svých 
investic a v případě porušení svých práv budou 
požadovat vysoké náhrady za kroky vlastníků 
iniciované státem. Současně nesdílím názor 
vyjádřený panem Kašparem o reálných šancích 
na úspěch v případě žalob směřujícím proti 
stávajícím smlouvám. Stát sám u naprosté 
většiny smluv přímo či nepřímo asistoval – ať 
už v rámci privatizace, nebo jako akcionář 
disponující tzv. zlatou akcií. Navíc nelze na 

(Pokračování na stránce 4) 

Filtrace v úpravně vody Hradiště u Chomutova 
– pohled na nově zrekonstruovanou část.  

Foto: archiv SČVK 

(Pokračování na stránce 4) 

Spor, který by mohl poškodit i obce a města 

http://www.moderniobec.cz
http://www.plzensky-kraj.cz
http://www.bvv.cz
http://www.brownfieldy.cz
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Databáze vychází z údajů získaných díky 
Vyhledávací studii brownfieldů, kterou 
CzechInvest společně se všemi kraji (mimo 
Prahy) vytvářel téměř dva roky. Studie identi-
fikovala 2355 lokalit o celkové rozloze 10 326 
hektarů. Databáze se bude postupně plnit 
podle toho, jak se podaří od jednotlivých maji-
telů nemovitostí získávat souhlas se zveřejně-
ním údajů. »Brownfieldy většinou už mají 
vybudovanou kompletní infrastrukturu, často 
leží ve velmi zajímavých lokalitách a navíc na 
jejich obnovu lze získat další finance z evrop-
ských fondů.  Databáze spolu s národní strate-
gií chce investorům nabídnout alternativy 
často výhodnější než umístit investici na tzv. 
zelené louce,« dodal Michal Koryčánek. 

Ochrana před povodněmi 
Přesně na toto téma se zaměřením na ochra-

nu urbanizovaných území se v Praze uskuteč-
nil seminář, který připravila společnost IRE-
AS, o.p.s., ve spolupráci s Ústavem pro eko-
politiku, o.p.s. Účastníci obdrželi zdarma 
publikaci Ochrana před povodněmi v urbani-
zovaných územích. Jak uvedl pražský radní 
Petr Štěpánek, publikace srozumitelnou a 
jednoduchou formou informuje o problemati-
ce povodní, protipovodňové ochraně a způso-
bech nakládání s dešťovou vodou v zastavě-
ných částech měst. Rovněž shrnuje dosavadní 
poznatky a zahraniční zkušenosti související  
s problematikou povodní a předcházení po-
vodňovým škodám. O publikaci lze požádat 
na e-mailové adrese slavikova@ireas.cz . Pub-
likace je zdarma a do konce ledna 2008 bude 
navíc rozesílána i bez úhrady balného a poš-
tovného. Pak však objednatel bude muset 
počítat s oběma těmito úhradami. 

Pomoc v deregulaci nájemného 
Bezplatné právní poradenství občanům za-

čala v lednu zajišťovat radnice Městské části 
Praha 6. Děje se tak v souladu s jejím projek-
tem Pomoc v deregulaci. Poradna umožňuje 
občanům zdarma získat základní informace  
z oblasti předpisů občanského práva regulují-
cích bydlení, předpisů správního práva regulu-
jících vztahy občanů k úřadům, předpisů regu-
lujících péči o životní prostředí apod. Předmě-
tem poradenství není řešení otázek podnikatel-
ského charakteru (obchodní právo), privátně 
majetkového charakteru a rodinného práva. 
Poradenství také vylučuje právní zastupování 
občanů ve sporech s MČ Praha 6. Projekt 
Pomoc v deregulaci zahájila radnice v souvis-
losti s přijetím zákona č. 107/2006 Sb. o jed-
nostranném zvyšování nájemného. Projekt je 
určen nájemníkům, kteří se ocitnou v tíživé 
situaci a nebudou moci platit nájemné, a vzta-
huje se nejen na občany, kteří bydlí v obecních 
bytech (po skončení privatizace se deregulace 
bude týkat pouze 3 % občanů Prahy 6), ale 
hlavně v bytech soukromých vlastníků.  

(Pokračování ze stránky 3) 
stávající právní vztahy hledět retroaktivně a 
soulad s právními předpisy je nutné posuzovat 
zpětně k datu jejich uzavření. Jsem přesvědčen, 
že pokud jde o obecný soulad smluv s právními 
předpisy, je jakési obecné právní hodnocení 
vyjádřené mluvčím MŽP zcela liché,« vysvět-
luje právník Jan Toman.  

Město Louny vložilo svůj vodohospodářský 
majetek do akciové společnosti Severočeská 
vodárenská společnost (SVS). Veškeré akcie 
SVS jsou v držení 459 severočeských měst a 
obcí, jež do ní – stejně jako Louny – vložily 
svůj vodohospodářský majetek. Starosta Loun 
Jan Kerner říká, že by se mu příliš nechtělo 
zasazovat se o to, aby SVS zrušila či zkracova-
la smlouvu s provozovatelskou společností 
Severočeské vodovody a kanalizace (podíl  
50,1 % v ní drží skupina Veolia Voda). »Podle 
mě smlouva je smlouva a měla by být dodrže-
na, ať se někomu líbí nebo nelíbí, což platí 
o každé smlouvě. Je svaté právo Evropské 
komise či MŽP mít ke znění smluv dohodnu-

tých před 15 lety v rámci privatizace státního 
podniku výhrady. Ovšem podmínit čerpání 
dotací změnami ve smlouvách by se mohlo 
označit i jako takřka vyděračský postoj a vydě-
račům se neustupuje,« říká starosta. »Jak by 
ostatně jedna ze smluvních stran mohla 
„zrušit“ platnou smlouvu, aniž by se neodsou-
dila k cejchu nevěrohodného smluvního part-
nera? Jak by vůbec mohla takový krok obhájit 
v soudní při, která by zcela jistě následovala?«  

Starosta Jan Kerner se obává, že evropské 
peníze se nyní budou čerpat spíše na menší a 
možná i diskutabilnější vodohospodářské pro-
jekty. »Drtivá většina investic půjde z vlastních 
prostředků, což česky řečeno znamená tři věci: 
1) razantní nárůst vodného a stočného; 2) ná-
růst úvěrového zatížení vlastnických společ-
ností či měst; 3) hlasitou kritiku naší „neschop-
nosti“ čerpat prostředky, které nám velkorysá 
Evropská unie dává,« uzavřel Jan Kerner. 

 

I v a n  R y š a v ý  

K témuž více v lednové Moderní obci. 

(Pokračování ze stránky 3) 

Praha postihuje prostituci na veřejných prostranstvích 
Od 1. ledna 2008 vstoupila v platnost městská vyhláška, která zakazuje nabízení a poskytování 

sexuálních služeb na veřejných prostranstvích na celém území Prahy. »Její obsah vychází z nálezů 
Ústavního soudu, který posuzoval vyhlášky měst Ústí nad Labem a Plzně týkající se prostituce. 
Podle soudu je nabízení a poskytování sexuálních služeb natolik závažným zásahem do veřejného 
pořádku a veřejné mravnosti, že nelze na obcích požadovat, aby je strpěly na veřejných prostran-
stvích. Rozhodli jsme se proto zakázat tyto činnosti, které ohrožují dobré mravy obecně a mravní 
výchovu dětí a mládeže zvláště, na celém území města,« uvedl náměstek primátora Rudolf Blažek. 

Za sexuální služby vyhláška považuje činnost provozovanou s použitím vlastní osoby a za úpla-
tu, při které dochází k pohlavnímu ukájení v důsledku tělesného dotyku, případně poskytování 
pohlavního styku za úplatu. Nabízení těchto služeb může být realizováno slovně, zvukem, obra-
zem, písmem, posunky apod. Na dodržování vyhlášky bude dohlížet městská a republiková policie 
i živnostenské odbory magistrátu a městských částí. Za zjištěné přestupky bude možné uložit po-
kutu podle zákona o přestupcích až 30 tisíc Kč. 

Od roku 2005 je v Praze vyhláškou zakázáno nabízení erotických služeb nebo erotických před-
stavení na území města s výjimkou jedné veřejné komunikace. Tato vyhláška platí i nadále.      ( t z )  

Protipovodňová opatření: Bude možné i vyvlastnění 
Novelu vodního zákona dnes schválila vláda 

a posílá ji k dalšímu projednání Poslanecké 
sněmovně. Novela, kterou kabinetu předložil 
ministr zemědělství Petr Gandalovič, má vý-
razně usnadnit realizaci protipovodňových 
opatření. Ministr k návrhu říká: »Pro budování 
protipovodňových opatření je nezbytné mít 
zajištěny pozemky. Proto přicházíme s novelou 
vodního zákona, která umožní v krajních přípa-
dech pozemek pro stavbu vyvlastnit. Vyvlast-
nění je možné pouze v případě, kdy není mož-
né pozemek získat jinak, například výkupem 
nebo výměnou pozemků za jiné.« 

Novela zároveň řeší existující, ale nepoužíva-
ný institut území určeného k rozlivu povodně. 
Úprava podporuje zachování stávající zeměděl-
ské nebo lesnické produkce na územích urče-
ných k výjimečnému zaplavení v případě po-
vodní. Pokud by tam k rozlivu došlo, bude 
škoda na zemědělské produkci kompenzována. 
»Pro následující léta máme připraveno přes  

14 mld. Kč a ty chceme rychle a efektivně 
využít,« dodává ministr Gandalovič. V rámci 
programu Prevence před povodněmi II (viz též 
str. 2 tohoto newsletteru) je přichystáno na 
období let 2007-2012 zhruba 10 mld. Kč. Za ně 
by měly být realizovány projekty jako zvýšení 
kapacity koryta řeky Moravy v Olomouci, 
projekty v pražských částech Radotín, Trója a 
Zbraslav, ochranná hráz na řece Odře 
v Ostravě-Hrušově a řada dalších. V tomto 
programu, v němž jsou zahrnuty zkušenosti  
s povodněmi v ČR, je kladen důraz na syste-
matičnost řešení a na co největší efekt v riziko-
vých oblastech. Tyto oblasti byly identifiková-
ny v průběhu povodní v posledních 10 letech. 

Dalším krokem je program čítající asi 4 mld. 
Kč směřující na rekonstrukce a odbahnění 
rybníků a malých vodních nádrží, které by se 
měly více zapojit do protipovodňové prevence, 
což znamená zejména ochranu menších sídel a 
zabránění lokálním záplavám.                     ( t z )  
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